
חופשישיעור
למנחהמערך

מהסטריאוטיפיםומושפעותמושפעיםוכולנולעולם,הגעתנומרגעחיינואתמלוויםמגדרייםסטריאוטיפים

והשפעההשלכותהסטריאוטיפלהשפעתבוהמרכזייםהמקומותאחדמודע.לאבאופןגםהמגדריים,

והכיתה.הספרביתוביניהןחינוכיות,במסגרותהואמשמעותית

לצוותימיועדתהסדנהאיתן.להתמודדכליםונעניקבכיתהמגדריותהטיותבנושאנדוןהנוכחית,בסדנה

מגדר.מודע/תמורהאומנהל/תרכז/ת,יועצ/ת,ידיעללעבורויכולהוהדרכה,הוראה

אלהכלאתלמצוא(ניתןהרקעתוכןואתהרלוונטייםהמחקריםאתלהכירחשובהסדנה,העברתלפני

דעתלשיקולמפגשים,במספרלהעבירהמומלץולכןבתוכן,עמוסההסדנהמשותף).מכנהעמותתבאתר

המנחה.

מטרות

בפרט.ומורים/ותתלמידים/ותושלבכללא/נשיםשלבכיתה,מגדריותהטיותמגווןלהכיר●

מגדרישוויוןאילצמצםכדיהמגדרייםהמסריםואתההטיותאתבחשבוןלקחתשישבכךלהכיר●

והתלמידות.התלמידיםשלהעצמיהמימושקידוםלמעןההוראה,דרכיאתולשפר

המגדריות.ההטיותעםיותרטובההתמודדותהמאפשריםכליםמגווןלהכיר●

אותם.וליישםכאלהכליםמספרלבחור●

משותףשמכנהוהמסגרותהתכניםכדוגמתמידע,מקורותולהכירהנושאעלסקרנותלעודד●

מכנסים).והרצאותשיעורמערכימורים/ות,קבוצתפייסבוק,דף(אתר,מספקת

נדרשיםעזרים

סאונדעםוסרטוניםמצגתלהקרנתאפשרות●

מצגת●

מחיקוטושלוח●

המשתתפים/ות)לכמותבהתאםמראש(להדפיסלמורהליסטצ'ק●
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הסדנהמבנה

:עיקרייםחלקיםמשלושהמורכבתהסדנה

ולנתונים.המורים/ותלעמדותמקוםמתןתוךכללי,באופןמגדרעלודיוןקויישור.1

ומורים/ות,תלמידים/ותא/נשים,שלמגדריותהטיותלגביושאלותמבטנקודותידע,הקניית.2

בכלל.ובחינוךבכיתהביטוילידישבאות

האלה.ההטיותשלהלא־רצויותההשפעותלהפחתתורעיונותכליםפרקטיות,עצות.3

ליסטהצ'קאתלהורידניתןהסדנה.במהלךנחלקשאותולמורהצ'קליסטישנולב:שימו

כאן.להדפסה

תוכןמוערךמשך

דיוןוכללילסדנההקדמהפתיחה:0:05

ומגדרחינוךמגדרית,הבניהמושגי,קויישורומבוא:רקע00:30

המורההשפעתכיתה,תרבותהטיות,מגדר:לראות00:30

הדחקהשלהדיקטטורהורודה,כחולהמשטרהמגדר:לשקף00:15

הסטריאוטיפאישושאיוםוכישלון,הצלחהייחוסימגדר:ללמוד00:30

המגדרמדפוסיושחרורשוויוןקידוםשינוי:לעשות00:20

סיכום00:10
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הסדנהמהלך

פתיחה.1

לנולהיותשיכולותהטיותועלשלנו,ולתלמידיםלתלמידותשישמגדריותהטיותעלנדברהיום-

עלולהתגבריותרלהצליחולתלמידיםלתלמידותלעזורשיכוליםכליםונציעוכמורים,כמורות

האלה.ההטיות

מהחייםאישייםסיפוריםתשתפובדיון,שתשתתפואשמחהמיטבאתלהפיקשנוכלבשביל-

שעולות.הנוספותלדעותוהקשיבודעתכם/ןאתהביעווכמובןבכיתהומההתנהלות

מושגי.קוביישורנתחיל

ומבוארקע.1

ומגדר?מיןביןההבדלמהלקבוצה:שאלהומגדר:מיןביןההבדל

הגדרה

רבייה.ובאבריבגניםהמתבטאתביולוגית,אבחנהזומין

ולחברה.למקוםלזמן,ביחסגמישהוהיאחברתית,אבחנהזומגדר

מגבר/אישה?חוץמגדריםעודישהאם

ואישה,גברעללדברמקובלהמערביתבתרבות

לדוגמה,שלישי.מגדרישבהןתרבויותישאבל

ביולוגייםזכריםשלמגדרישבפיליפינים

מוחצן,מאודנשיבאופןומתנהגיםשמתלבשים

מיןיחסייקיים"רגיל"גבראםדראג.כמוקצת

אקטייחשבלאזההזה,מהמגדרמישהועם

בזכר.מדוברטכנישבאופןאףהומוסקסואלי,

בינארית?קטגוריההואמיןהאם

לחלוטין,נפרדותקטגוריותשתיהןונקבהזכר

"זכר"שמוגדרמיכלומר,אחוז.במאהכמעט

פין(אשכים,הקטגוריהשלהרכיביםכלאתמכיל

רכיבאףמכיללא(כלומר,אותםורקוכו')

1%רקולהיפך.–"נקבה")מהקטגוריה

באחתרקמוחלטבאופןייפוללאמהאוכלוסייה

הקטגוריות.
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סטריאוטיפ?מהו

נפוציםסטריאוטיפיםאפשרית:מתודה

פה)בעללומרגםאפשרהלוח,עללכתוב(אפשר

הן…?בלונדיניותהוא…?משקפייםלושישמיכלהם…?המרוקאיםכלסטריאוטיפים:השלמת

וגברים?נשיםעלמכירים/ותאתם/ןסטריאוטיפיםאילו●

לא.–?Yהואמשקפייםלושישמיכלהאם?Xהםהמרוקאיםכלהאם●

לא/נשיםגםמתאימותלהיותויכולותלגברים/נשיםשמשויכותסטריאוטיפיותתכונותישהאם●

השני?במגדר

מחיר.גםישבסטריאוטיפיםלשימושאבלומהירה'יעילהבצורההעולםאתלתפוסלנועוזריםסטריאוטיפים

חזקיםכךכלהללוהסטריאוטיפיםמגדריים/סטריאוטיפיםהםביותרהדומיננטייםמהסטריאוטיפיםחלק

כאמיתיים.נתפסיםשהםעד

לדיון:בונוסשאלות

חיוביים?סטריאוטיפיםישהאם●

שלילי?פוטנציאלישלהםגםהאם●

הגדרה

מחשבתי:דרךקיצורהואסטריאוטיפ

הקבוצה.כללגבימתקיימתולאבמציאותמחויבתשלאהכללה

ומהירה,יעילהבצורההעולםאתלתפוסלנועוזריםסטריאוטיפים

מחיר.גםישבסטריאוטיפיםלשימושאבל

שלילי?תמידהואסטריאוטיפהאם

לא!

ומזהותמכירותשתלמידותמילה–"סטיגמה"
שלילי.סטריאוטיפלמעשההיא–סטריאוטיפעם

אוהבים("גבריםנייטרלייםסטריאוטיפיםגםיש
טובים("שחוריםחיובייםוסטריאוטיפיםבשר")

בריצה").
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בקבוצההמרכזיותהדעותהבנת

היגדיםעםהסכמהמידתמתודה:

שלנו."המוצאנקודתעלקצרקויישורלעשותנשמחלעומק,שנצלול"לפנילקבוצה:פנייה

ולמה:מסכימים/ותמהעםהמשתתפים/ותאתונשאלמשפטיםשלושההלוחעלנציג/נכתוב

מאוד.השתפרהמצבהיוםאבלמגדרי,שוויוןאיהיהפעם.1

עבודה.עודלנוישולכןכולנו,שלהבחירותעלמשפיעמגדר.2

אנשים.שלמהמגדרלהתעלםהיאמגדרישוויוןאיעםלהתמודדטובההכיהדרך.3

והשלישי?השני?עםמיהראשון?ההיגדעםמסכים/המיבהצבעה:להיעזראפשר

הנכון.הואהשנישההיגדנטעןאנוהמשתתפים/ות.ביןשיחולעודדשעולותהדעותאתלשמועכדאי

כיום:בעולמנוהקיימיםהמגדרבפערילדוןאפשרהראשון,המשפטעםרחבההסכמהישנהאם-

שוותמרכזשלהמגדריהמדדאתלהכירמומלץועוד.כוחבעמדותנשיםייצוגשכר,פערילמשל,

למדד.קישורלהלןעדכניים.נתוניםעםלהיכרותלירואןממכון

החבויותהאסוציאציותמבחןאתלערוךניתן-השלישיהמשפטעםרחבההסכמהוישנהבמידה-

).כאןהרוורדאוניברסיטתשלבאתראובמצגת(מופיע

לאשמגדרחושב/תמי–לשאלהכהמשךמקרה,בכלהמבחןאתלהעבירמומלץזמן,ישאם

עליו/ה?משפיע

מודע.לאבאופןכולנועלמשפיעיםסטריאוטיפים:חבויותאסוציאציות

אובכך,רוציםלאשהםמשוםמחשבותיהםאתחושפיםלאשא/נשיםהבינופסיכולוגייםבמחקרים

לעיתיםנקראכךלעשותכוונהשוםללאנכונהלאתשובהמתןזאת.לעשותיכוליםלאשהםמשום

לחוסררצוןחוסרביןההבחנההנכונה.התשובהאתלספקיכולתלאידוגמהזועצמית;השלייה

מעצמך.מהדברשלמודעתלאלהסתרהמאחריםמהדברלהסתירביןההבחנהכמוהיאיכולת

העמדותאתמודדIATה־אלו.הסתרותשתידרךלחדורמאפשר)IAT(חבויותאסוציאציותמבחן

מהרווארדמדעניםע"יפותחזהמבחןלחשוף.יכוליםלאאורוציםלאשאנשיםהחבויותוהאמונות

שלמצגתבאואישי)(באופןהבאבקישורבאינטרנטהמלאבמבחןלהשתתףניתן.1998בשנת

צימודלעומתסטריאוטיפיםבצימודהתגובהזמנינמדדיםבמבחןקבוצתי).(באופןמשותףמכנה

סטריאוטיפי.לא
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הבא,במשחקמודע.לאבאופןגםעלינומשפיעיםשסטריאוטיפיםהיאההנחההמשחק:מטרת

שלנו.התגובהולדיוקלמהירותלבונשיםקורה,זהאיךנראה

המשחק:לאחרלדיוןשאלות

הרגשתם/ן?איך●

יותר?מהירותהיוהתגובותאיפה●

לעשות?יותרפשוטהיהמה●

חושבות?שאנחנומהאתמשקפותהתוצאותהאם●

שלנו.בתפיסהקייםעדייןהואשגוי,שהסטריאוטיפמאמינים/ותאנחנואםאפילולזכור:כדאי

להיותהואהראשוןהצעדעליי.ישפיעלאשהואכדישגוישהסטריאוטיפלחשובמספיקלאכלומר,

להתמודדבכללאיךעללדברלהתחילשנוכלכדילכך,מודעותלהעלותרוצהאניולכןמודעים/ות,

איתם.

ומגדרחברתיתהבנייה

גםעלינומשפיעיםושסטריאוטיפיםונשים,גבריםלגביהסטריאוטיפיםאתומכיריםמכירותשאנחנוראינו

בחיינו.מאליהםמובניםוהופכיםנרכשיםהאלוהסטריאוטיפיםאיךנראהעכשיומודע.לאבאופן

חברתי.תהליךהיאסטריאוטיפיםשרכישתהמדגישמונחהואחברתית""הבניה●

איתו.שנולדנו"טבעי"משהולאהםו"נשיות""גבריות"שלמאפיינים●

הפרדהישלתינוקותכבר–אפסמגילהחלאותנו,שגידלהמהסביבההאלההתפיסותאתרכשנו●

צבעים.שלענייןרקלאזהאבללבנים.כחוליםלבנות,ורודיםבגדיםחזקה:מגדרית

למשל:אמיתיות.השלכותמהרנוספותמגדרעלהמבוססתלחלוקה

קרובותולעתיםלרוב,תחרותגסה,מוטוריקהמרחבית,ראייהכישורימדגישיםבניםשלצעצועים-

עדינה.מוטוריקהאוטיפולמדגישיםבנותשלצעצועיםיותר.אלימיםלהיותנוטים

להגבילנוטיםבנותשלבגדיםמהעין.נסתרותקרובותשלעתיםהשפעותישזהבנושאגםבגדים:-

כדינוחפחותזהוחצאיותשמלותסניקרס.עםמאשרבקלותפחותתרוץסירהבנעליילדהתנועה.

דברים.עללטפס
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שמכירים/ות:ילדים/ותעלאושלכם/ןהקטניםהילדים/ותעלתחשבו

עםשמזוההמשהוללבושרוצהכשילד/הקורהמהבורוד?והבנותבכחוללבושיםהבניםלרובהאם-

השני?המגדר

חברתיתתגובהאיזובובות?עםשמשחקיםבניםישהאםמשחקים?והבנותהבניםמשחקיםבאילו-

מקבלות?הןתגובהאיזהמשאיות?עםשמשחקותבנותמקבלים?הם

במשחקימשתתפותבנותכמהבהפסקה?עושים/ותוהנערותהנעריםמהיותר:גבוהותבכיתות-

בנים?כמהכדור?

תכונותשיפגינובנותמאשריותרכבדיהיהבנות"של"התנהגותעבורישלמושבניםהחברתיהמחירלרוב,
הגברי.הסטריאוטיפעםהמאופיינתועשייה

ככה?שזהטובזהאולי

אלאשונים.כישוריםלפתחאחד/תכלמכוונים–שלילידברשוםהזובחלוקהשאיןשיטענוא/נשיםיש

דוגמאות:כמהלהלןהמגדרית.לחלוקהשלילימטעןגםישפעמים,שהרבה

השנה?תיכשליובמההשנה?תצליחבמהולבנות:לבניםשאלוןדף,לידדףפורסםנוערבמגזין-

אותה).תזכרובהמשך,הזאתלנקודה(נחזורנכשלות.בנותמצטיינים,בניםלנערים/ות:המסר

הבאות:השאלותהופיעומתמטיקהלימודבספר-

סערה.וחוללהברשתרצההתמונהוהתעצבנה.האלהבשאלותשנתקלהתלמידהפרסמההזההצילוםאת

והנהלאור,ההוצאהלחברתהחינוךבמשרדהמיניםביןלשוויוןהיחידהראשפנתההפרסום,בעקבות

הספר:שלהחדשהבגרסההמקבילותהשאלות
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להיוםבשבילכן/םנחמדראשוןכליוגםהזמן,כלמתרחשיםהזהבתחוםששינוייםלכךנהדרתדוגמהזאת

בתחוםעבודההמוןלכן/םיחסוךזההחינוך.משרדידיעלמאושריםשלכן/םהלימודספריאםלבשימו–

הזה.

פמיניסטי,שהספרלאהואהאישור–מזהויותרמבעיות,נקיים100%לאהמאושריםהספריםגםלמנחה:

דיון:מתפתחאםדגש,ועודטובה.התחלהלגמריזואבלמספיק,לאזהאזבעייתי.ממשספרלאשהוארק

בעצמנותוכןמביאים/ותשאנחנופעםבכלהלימוד.ספרילאשהםלמידהחומריבהמוןמשתמשיםהיום

מגדרי.איזוןלבדוקהזההפיקוחאתבעצמנולעשותצריך–ממציאים/ותאומהרשת,

חינוך

לנו.מעביריםהלימודספריואפילוהתקשורתשהחברה,המגדרייםלמסריםדוגמאותראינוכהעד

.ההוריםמשמעותי:מאודגורםמתווסףהאלהלהשפעות

הסרטון,שללתוכןלהתייחסאפשרמתאים,אם).לסרטוןקישור(פורטרטונישלהסרטוןאתלהראות

העיקר.לאזהאבל–הגברילסטריאוטיפ

פתוחה:שאלהעםלהתחיל

אותו?כשראיתהרגשתמהבסרטון?הצפיהבמהלךחשבתם/ןמה-

לבכות)(שאסורבקבוצה?לגבריםשמוכרמסרזההאם-

הדיון:להרחבתשאלות

מהיחסשונהזההאםבוכים?כשהםאליהםמתייחסיםאיךבוכים?(קטנים)שילדיםבסדרזההאם-

שבוכות?קטנותילדותשמקבלות

עלאישיסיפורלשתףמוכןמישהוהאםשבוכה?גברלראותבכלללכםיצאבוכה?כשגברבסדרזההאם-

בכי?
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במלחמותבדרבי,מפסידהכשהקבוצהכן,(תשובה:לבכות?"מותר"לגברשבהםמקומותישהאם-

ובהלוויות...)

שנחשבמיכל–ובגדולספורטאים,חיילים,כן,(תשובה:לבכות?לושמותרגברשלמסוייםסוגישהאם-

זה)עללפצותכדיגבריות""נקודותמספיקלוויש"גב-גבר"

זה.סביבוהרגשותהמחשבותאתולנתחרגשות,והבעתלבכישקשוראישיסיפורלשיתוףמצוייןמקוםזה

וזהממגדרים.מסריםשמעבירהמהסביבהחלקעודלהיותיכוליםההוריםפעמיםהרבהלקבוצה:מסר

שלנוהחברתיהמבנהכשכלאזקטנים.היושהםמאזהאלההמסריםאתספגוכמונו,ההורים,גםכי–הגיוני

המעגלשלבשבירהמכריעתפקידישולמוריםלמורותהמגדריים,הסטריאוטיפיםאתשמשמרתבצורהבנוי

כמורים/ותולנו/לכםלסטריאוטיפים,שמכניסמסרמעביריםכולםהמדיה,ההורים,החברים,הסביבה,הזה.

איתן.להתמודדוכליםדרכיםולמצואהאלה,התופעותאתללמודלהתחילאחורה,צעדלקחתהיכולתיש

מגדרילשינוידרכים

לכיתה,שראינומהאתלשקףנרצהשבהןסיטואציותמגדר,לראותדרכיםהיום:כליםשלסוגיםארבענציג

בפועל.בעצמנולהובילאפשרשכמורים/ותושינוייםאותן,להביןכדילעומקללמודשכדאיתופעות

מגדרלראות.2

גדולחלקכברזהמגדריתלתופעהלבשמים/ותשאנחנוזהעצםמודעות.אינןהמגדריותההטיותלרוב,

לא.אואותהלעשותאםלבחורהשניבשלבמאפשרמודעתלפעולהמודעתלאפעולהלהפוךמהשינוי.

למשל?איךמושכלת.לבחירההופכותהןאוטומט,עליהיושהפעולותבמקום

בכיתהמגדריותהטיות

רגע:עצמנואתנשאלבואובכיתה.והתלמידיםהתלמידותעלבמבטנתחיל

אוספציפית,כיתהעללחשובתבקשובאמת.[תשאלושלכן/ם?בכיתהישתלמידיםוכמהתלמידותכמה

וכו']הקבצות/סינון/בחירה/מגמות/מצטייניםכיתותעלאוחינוךכיתתעלכולן,עלאחתאחת

דברים:כמהלהביןלנועוזרתהכמות

מדבריםובנותבניםאבלבנות,רובישבכיתה(אםבהמשךהסטטיסטיקותאתלהביןכדיחשובזה.1

שוויוני).לאזה–חצי-חצי
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השלכות,לזהיהיובכיתהגבריאונשימיעוטישאםייחודית.חוויהלהיותעלולמגדרימיעוטלהיות.2

במיעוט.מרגישותולאמקוםלהןשיששמרגישותלוודאנרצהנשי:(מיעוטבהתאםלהתייחסונרצה

–מדיייותרהמגדריתהזהותאתלהבליטמבליאבלהדברים,אותםאתלוודאנרצהגברי:מיעוט

זהעלללעגזוכיםלרובבניםגברי,בתחוםשבחרוזהעללפרגוןלזכותשיכולותלבנותבניגודכי

נשי).בתחוםשבחרו

כזוברמהכאלההןהכיתות(רובהצוותע"יאוהתלמידים/ותע"יבחירה/סינוןכוללתהכיתהאם.3

לשאולכדאיהבחירה.אוהסינוןבשלבהטיותשלתוצאהלהיותיכולמגדריאיזוןחוסראחרת),או

כאלה.בשלביםמגדרילאיזוןלדאוגצריךהמורים/ותלדעתהאם

ראשון/ה?עונהומייותר?מדבר/תמי

יותרועוניםיותרמדבריםבניםשככללמראיםמחקריםהזה.בתחוםברורהדינמיקהבהןשישכיתותיש

לביןשאלהשאילתביןשניותכמהעודלחכותהואלענותבנותלעודדכדישצריךמהכללפעמיםמהר. 1

התשובה,אתיודעיםשהםתחושהלהםכשישלהצביענוטיםשבניםהואהמשוער(ההסברדיבורזכותמתן

שלמושלםניסוחלהןשישאחרירקלהצביענוטותבנותואילודיבור,זכותשקיבלואחריאותהומנסחים

עודשנחכהמזהשירוויחומיוכמובן:הסדנה).בהמשךכלום"אוה"שלמותלרעיוןמתקשר–בראשתשובה

ראשונים.מצביעיםשלאהבניםגםאלא–הבנותרקלאאלהשניותכמה

פשוטכאלה.תופעותמולאנחנואיפהעצמנואתלשאולמענייןזהאזאבלנכון,תמידשזהאומרלאזה

ולהגיבבנות,אובניםשהשתתפו,האחרוניםהשלושהמיעצמיאתולשאולשיעורבאמצעלעצורלב.לשים

בהתאם.

כיתתיתתרבות

שלסוגאיזהעלהעמוקה:ברמהגםבכיתה,הדיוןתרבותהואעליושליטהלנויששכמורים/ותהדבריםאחד

נעודד?אמירותשלסוגואיזהלספוג,מוכנים/ותאנחנואמירותשלסוגאיזהנעניש,אוננזוףאמירות

הראשעלחוטף/תשטועה,שמיהיאהאווירהשבהןמסגרותישהטעות:מחירעלכשמדבריםבולטמאודזה

הזאת.הטעותעל

מגדרי:ענייןגםכאןישאבלולומדים.לומדותמהטעויותכילטעות,תלמיד/הלעודדצריכהלימודיתסביבה

שווההמחיראםוגםתלמיד,ולאתלמידההיאשטועהמיכאשריותרגבוהטעויותעלהמחירפעמים,הרבה

הזה.המחיראתולספוגלטעותיותריחששושתלמידותלהיותיכולהמגדריות,ההטיותבגלל–

1 Shmurak & Ratiiff, 1993
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טעויות?שמעודדתאווירהניצוראיךלקבוצה:שאלה

למשל:צורך.ישאםבעצמךכליםולהציעפתוחה,כשאלההמשתתפים/ותאתלשאולכדאי:למנחה

נכונות.תשובותעליותרולפרגןלהנהנן-

הטעות.אתשמסביריםלפניאליהולהתייחסשגויהתשובהבכלחיוביתנקודהלמצוא-

לזה).לבלשיםלאשקל(אפילולהבליגולאטעות,עלשצוחק/תתלמיד/הלנזוף/להעניש-

תנחומים")."פרסכמוייראהלאשזהכדיהטעות,אחרימידלא(עדיףההשתתפותעצםעללפרגן-

טועה.כשתלמיד/הגםלחייך-

להיזהרצריכותהןולכןטיפשות",הן"שנשיםתפיסהשישבגללהבנותעבוריותרגבוהלרובהטעותמחיר*

מדברות.שהןלפנייותרהרבה

המורים/ות.מצדוגםהתלמידים/ותמצדבכיתה,שישההומורסוגעלגםלדברהמקוםזהבכיתה:הומור

במפורש,המסראתלהגידראוישלאבמקריםגםמגדריים.מסריםלהעבירכליפעמיםהרבההואהומור

בכיתה:ההומורשלמגדרייםלדפוסיםלבלשיםכדאיכבדיחה.אותולהגידלגיטימיפעמיםהרבה

בדיחות?מספר/תמי-

צוחק/ת?מי-

לא?מיולשלבצחוק,מגיבים/ותמישללבדיחות-

ההומור?שלהמסריםמה-

לא?ומתיתלמיד/החשבוןעלהבדיחהמתי-

כלוםאושלמות

ReshmaשלTEDמהרצאתלקטעקישור(הסרטוןאתלהקרין Saujani.(

סיכונים.לקחתולאנקיות,מושלמות,להיותצריכותשילדותצעירמגילאותנומלמדותחברתיותהבניות

Reshmaסאוג'ני,רשמהשהקימההארגון Saujani – Girls Who Code,אתלסגורלמטרהלעצמושם

שגםמספרתסאונג'ילבנות.תכנותמקצועותלימודבאמצעותהטכנולוגייםבתחומיםהמגדריהפער

פיתרוןלהציגמאשרכלל,פיתרוןלהציגלאומעדיפותלהצליחלאחוששותבנותשלה,הארגוןבמסגרת

מושלם.שאינואוחלקי
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הסרטון:בעקבותשאלות

בקבוצה?גברים/נשיםהסיפור?עםמזדההמי-

מטעות?מפחדותכךכלבנותלדעתךלמה-

מהכיתה?לךמוכרזההאם-

הרבהכךכללהלקחוזהמושלם,בדיוקגיאומטריתרגילהעתיקהתלמידהלמתמטיקה:מורהשלסיפור

בכלל.כמעטהעתיקושלאבניםישלעומתהאותו.לפתורהספיקהלאשהיאזמן

עושים/ות?הייתן/םמה-

בכיתה?אצלכן/םכךזההאם-

לעשות?אפשרמה-

-עכשיושואל/תמישהי/ואםהזה.לנושאהאקדמיהרקעיהיהושםוכישלוןהצלחהייחוסיעלנדבר[בהמשך

כאן.]כברזהעללדבראפשר

הכיתהסביבת

דוגמההנהעליהן.השפעותגורמיםמינילכללהיותיכולותבלתי-מודעות,הןהמגדריותשההטיותבגלל

מקצוע.לבחירתבנים)של(ולאבנותשלהעדפהעלמשפיעהכיתהעיצוב,2016מ-מחקרלפילכך:

מהןבאחתילמדו.בהןכיתותמשתיאחתשלתמונהקיבלומחשבים,ללמודשבחרוותלמידותתלמידים

שמקושריםאביזריםובשנייהוכו'),קפהכוסותאומנות,שלפוסטרים(עציצים,ניטרלייםאביזרים

מכןלאחרוידאו).ומשחקיקומיקסחוברותהכוכבים,מלחמתשלפוסטרים(כגוןגברילעיסוקסטריאוטיפית

ללמודמוטיבציהיותרהביעוהנייטרליתהכיתהאתהציגולהןבנותוללמוד.להמשיךירצואםנשאלו

2הבנים.אצלדומהמגמהנרשמהלאה"גברית".הכיתההוצגהשלהןמאלהמחשבים

לדיון:שאלות

נראית?הכיתהאיך–שלכם/ןבכיתההעיצובעלתחשבו-

הקירות?עלישתמונות/פוסטריםאילו-

נקבה?ללשוןגםהתייחסותישהאםזכר?בלשוןהשימושלרובהאם-

התלמידים/ות?עבורמוצגיםלחיקוימודליםאילו-

בה?הבנים/בנותיחסמהלכך?התלמידים/ותשלועדהישהאםהכיתה?עיצובעלאחראי/תמי-

2 Master, Cheryan, & Meltzoff, 2016
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המורההשפעת

ביןביטוילידיבאותאלההטיותמגדריות.הטיותישלכולנו,כמולמורים/ות,שגםמראיםזהבתחוםמחקרים

בואומהמחקרים,הממצאיםעלשנדברלפניאבללתלמידים/ות.ומגיבותמגיביםאנחנושבהבדרךהיתר

האלה:מהבחינותמתנהגיםאתן/םלתחושתכן/םאיךנבין

תשובות.]ולקבלהמוריםותאתלשאולמהן.אחתכלעלדיוןולפתחהנקודותעל[לעבור

יותר?מתייחס/תאנילמי•

שאלות?יותרשואל/תאנימיאת•

המשך?ושאלותממני?חיזוקיםליותרזוכהמי•

לבנים/לבנות?להפנותיותרלישנוחנושאיםישהאם•

נשים?אוגבריםמציגותבכיתהשליהדוגמאותהאם•

מסוים?מגדרשללהפרעותיותרסלחני/תאניהאם•

לבדוקמאודחשובולכןהאלה,התחומיםבכלמוטים/ותומורותמוריםשככללמראיםלצערנו,המחקרים,

לכךועריםערותלאלרובשאנחנוהיאהאלהבהטיותהבעיותאחת–לבלשיםנוכלתמידלאעצמנו.את

מהמחקרים:העיקרייםהממצאיםלהלןעבורנו.קריטיכליהיאהמודעותלכן–מוטים/ותשאנחנו

בכיתה.לבניםיותרמתייחסים/ותמורים/ות●

שאלות.יותרבכיתההבניםאתשואלים/ותמורים/ות●

דיבור.זכותיותרלבניםנותנים/ותמורים/ות●

לבנים.יותרמהנהנים/ות●

המשךשאלותוגםטעותשלבמקרההמשךשאלותגם–המשךשאלותיותרבניםשואלים/ות●

הסוגים].שניאת[להדגיםנכונהתשובהשלבמקרה

בנות.שללהפרעותיותרסלחניים/ות●

ותלמידות.לתלמידיםומורותמוריםשלההתייחסויותאתמדדוופשוטלכיתותנכנסושבהםמחקריםיש

ובנותבניםשבוהזמןליחסבכיתהוהבנותהבניםמספריחסאתהשוושבו)1993מ־(ישןמחקרלמשל, 3

שמוריםגםמראיםכאלהמחקריםיותר.דיברובנים)40%(מהן25ב-כיתות,64שמתוךומצאו–מדברים

ועוד.שאלות,יותרבניםשואליםלבנים,יותרמתייחסים

3 Shmurak, Carole B.; Ratliff, Thomas M.(1993). Gender Equity and Gender Bias in the Middle School
Classroom. "Paper presented at the annual meeting of the American Educational Research Association,
Atlanta , GA, April 1993."
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מוטים/ותכולנו

לכך.מצויןזמןזה,חבויותאסוציאציותמבחןאתהעברתטרםאם:למנחה

אישית/מקצועית]האשמהכאןשאיןלהזכיר[ניתן

בחברה.חריגותלאהןולמורים,למורותשישעליהןשדיברנוההטיותשכללהדגישחשובלקבוצה:פנייה

בחינוךגםנוכחיםהמגדרייםהסטריאוטיפיםכימגדרית,מוטיםלהיותעלוליםבחברה,שגדלמיכלכולנו,

ברגעכיבסדנה,מרכזיכךכלהיהלראותשלהחלקלכןיומי.יוםבאופןומשתמריםעברנושאנחנו

אותן.לשנותכדילפעוללהתחילאפשרלמודעות,מודעותמבלתיהמגדריותההטיותאתשהופכים

מגדרלשקף.3

אפילואומגדרי,משהופהשקרההעובדהאתלכיתהלשקףהיאשינוילקדםהראשונותהדרכיםאחת

מגדרי).שזההעובדהאתלהדגישחייבים/ותתמיד(לאמאליומובןלאמשהופהשקרה

מהלהגיד–לשקףפשוטאפשראז–לעשותמהנדעתמידולאמשהושקורהנראהאנחנופעמיםהרבה

זהמסראיזהנכונה.לאתשובהענתההיאכירוניעלעכשיושצחקתלבשים"בן,לדוגמה:רואים/ות.אנחנו

לכיתה?"שלךלחבריםמעביר

כולנו.עלפועליםהםבסטריאוטיפים....אשםלאאחדאף–מאשיםולאעדיןיהיהשהשיקוףצריך

ישלמישהיאם–הבנותעםמה–השתתפובניםרקעכשיו"עדהבא?השיקוףעלדעתכםמה:לדיוןהצעה

אתכן…"מזמינהאנילהגידמה

ליצורולאסטריאוטיפיםלחזקלאלהיזהרחשובנכונה.ובדרךבמידהבולהשתמששחשובכליהואשיקוף

בלישמועבריםמסריםולהמלילמודעת,לאהתנהגותלמודעותלהציףכןאבלהסטריאוטיפ,אישושאיום

מילים.

מגדריות.הטיותישכשלכן/םלכן/םלשקףמהכיתהתבקשובנוח:שמרגיש/הלמיובונוס

כחולה–ורודהמשטרה

בקצרהלהגיבדרךלנונותניםכאלהכליםלתופעות.שמותלתתזהלשקףלנועוזריםשמאודהדבריםאחד

אנחנולתלמידים/ותבסדנאותלמשל,מגדריים.סטריאוטיפיםשמחזקתתלמיד/השללאמירהוביעילות

שחורגתבצורהשמתנהגיםלא/נשים"קנסות"לחלקשלנוהנטייהכחולה–ורודה":"משטרהעלמדברים/ות

למבחןשלמדשלוחברעלצוחקמישהונניחאםהמושג,אתהבינושהתלמידים/ותאחרימהסטריאוטיפ.

לוולעזורהמסראתלהעבירכדיכחולה–ורודה?"משטרהאתהב"מה,לתלמידשנגיבמספיקמדיי,יותר
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חברתית.הבנייהשלמתהליךחלקהואבעצמועשהשכרגעמהאיךלראות

גם(ובתקווהלתלמידותגורמתהיאכיבמיוחד,חשובהמגדריתמבחינהבעייתיותלהערותלהגיבהיכולת

4כאלה.להערותמגיב/הלאכשהמורהמאשרבכיתה,בנוחיותרלהרגישבמחקר)לאזהאבללתלמידים,

הדאחקהשלהדיקטטורה

מתייחסוהואמשותף,מכנהמסדנאותבאחתממורהשלמדנומושגהואהדאחקה"של"הדיקטטורה

רגשית.טעוניםאועמוקיםשהםנושאיםסביבבעיקרצחוקים,ולעשותבדיחותלספרבניםשללנטייה

באמתלהםמאפשרתולאלַדבר,חיצונייםלהיותעל,לצחוקשלבעמדההגבריםאתמשאירהה"דאחקה"

רגעיש–כולםעבורזהאתשעושהאחדמספיקכידיקטטורה,וזוהקשים.הרגשותאתולהרגישלהתמודד

5ומהעומק.מהקושיכולםאתלהוציאבשבילבדיחהשיספראחדנערומספיקבכיתה,עמוק

לארגעולבקשקושי,עלדווקאכמעידותהקלילותואתהבדיחהאתלשקףאפשרלזה,לבששמיםברגע

אתלהסבירלכיתה:לשקףלנועוזריםלסיטואציהשםומתןבכיתההמושגציוןבו.להיותאלאלברוח,

קורה.כשזההמושגאתלהזכירואזאצלם,מתרחשתהיאאםהכיתהאתלשאולהתופעה,

שיקוףשלהדגמה

).לפרסומתקישור(הייניקןשלהפרסומתאתהצג/הציגי

הנשים,שלמזוולאהגברים,שלמההתנהגותצחקנושקרה:מהשלשיקוףנדגיםבפרסומת,הצפייהלאחר

זהבצווחותשמתלהביםגבריםאבלומגוחך),מוקצן(אוליסטריאוטיפיזהבצווחותשמתלהבותנשיםכי

6לצחוק.לנוגורםולכןסטריאוטיפים,שובר

שליכשחבריםהמסר.אתומקבליםהצחוקאתשומעים/ותשלידנומיכזאת,מפרסומתצוחקיםכשאנחנו

לעצמימשדראפילואניואוליעליך",נצחקככה,תתנהג"אםלימשדריםהםהזאת,מהפרסומתצוחקים

אפשרמתאים,זההניתוחבמהלךאםמגדרי"."היפוךאומקבילים""ייצוגיםשללכלידוגמהגםבעצםהיאהזאתהפרסומת6
–השניהמגדרעםאותוועושיםמשהוכשלוקחיםקורהמהלבחוןמענייןפעמיםהרבהמגדריות,בסוגיותהקונספט:אתלהסביר
בהיפוךאותהומספריםסקסיסטית,בדיחהלוקחיםאישה.במקוםגברשחקןעםאותהועושיםנשים,שמחפיצהפרסומתלוקחים
המגדריהסטריאוטיפעלמתבססתהאלההמסריםשלהפואנטהכיעובד,לאשהפאנץ'זהשקורהמהפעמיםהרבהמגדרי.
גםמהתוכן.חלקהוצאנו–מתבססתהיאשעליהםמהסטריאוטיפיםהבדיחה/פרסומת/קטע/תמונהאתעיקרנוואםבנו,שטבוע

סטריאוטיפמקציןרקזהכיקל),גיחוךמעלההיותר(לכלמצחיקלאזההצווחותהנשיםאתלראותכזאת:תופעהרואיםכאן
גברית.התנהגותעלשישהסטריאוטיפאתשובריםהםכימצחיק,זהדרךבאותהבדיוקצווחיםגבריםלראותזאת,לעומתקיים.

הדאחקה".כ"שלטוןזהאתלהציגאפשרהתלמידות/ים,אלמדברלא"דיקטטורה"המושגאם5

4 Boysen, G. A. (2013). Confronting math stereotypes in the classroom: Its effect on female college
students’ sexism and perceptions of confronters. Sex roles, 69(5-6), 297-307.
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עצמי".עלאצחקאניככה,אתנהגאני"אם

הזאתבטכניקהלהשתמשאפשרהיהבכיתהסיטואציותבאילוהמשתתפים/ות:אתלשאולאפשרעכשיו

התלמידים/ות?שלמגדריתהתנהגותשיקוףשל

מגדרללמוד.4

היוםבעצמנו.לבלשיםכולקודםמאיתנודורשזהכיקל,תמידלאזהמגדריתהתנהגותלכיתהלשקף

למידהעודשדורשותתופעותהרבהישאבלבקלות,יחסיתלראותשאפשרלדבריםדוגמאותהמוןראינו

ועדייןשניםללמודשאפשרזהבתחוםהנחמדיםהדבריםאחדבהתאם.ולהגיבאותןלראותשנוכלכדי

ללמוד?אפשראיפהאזשלנו.ובתלמידיםבתלמידותבעצמנו,הכרנושלאחדשותתופעותלגלות

סרטונים,שיעור,מערכיבאתריש.משותףמכנהעמותתשללאתרלהיכנסמוזמנים/ותאתן/םכל,קודם

שלהמיניםביןלשוויוןליחידהקישוריםגםבאתרישוקישורים.מומלציםסרטיםרעיונות,הסברה,חומרי

ומגוונים.רביםתכניםומציעיםהמגדרבנושאהעוסקיםנוספותועמותותולארגוניםהחינוך,משרד

משותףשמכנה",מגדרמדברים/ותמורים/ות"הפייסבוקלקבוצתלהצטרףממוזמנות/יםיותרואתן/ם

שרוצהמורהכלאלאמגדר,שיעורמלמד/תשממשמירקלא-כמוכן/םומוריםמורותבשבילבדיוקפתחו

שלו/ה.הרגילהההוראהבמסגרתמגדריותלסוגיותלהתייחס

וכישלוןהצלחהייחוסי

הספרבביתשלנו.ההוראהעללהשפיעיכולשבוהמגדריתהזוויתאתנלמדשאםמרתקלנושאדוגמה

וגםמההצלחותגםללמודשנדעוכדאיבדברים,נכשלים/ותאומצליחים/ותאנחנובכלל,ובחיים

הבאה.בפעםיותרלהצליחכדישלנומהכישלונות

לשתף?מוכן/המיהחיים.במהלךלכם/ןשהיוהצלחהאוכישלוןעלחשבולדיון:שאלה

שם?היהמה-

הצלחת/נכשלת?האם-

נכשלת/הצלחת?שלדעתךהסיבותמה-

אחרת?לעשותיכולתמהנכשלת,אם-

שלי:לכישלוןאולהצלחהגרםמהעצמנואתנשאלשלנו,מהניסיוןללמודשנוכלכדי

היכולת?שלי,האישיהכישרוןשלתוצאהזההאם-
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מספיק?השקעתילאאוהרבה,והתאמצתיהשקעתכיזההאם-

מזל?ליהיהלאאוליהיהכיזההאם-

קשה?אוקלהיההמבחןכיזהאולי-

במהותן:שונותהןכילה,שישבהשלכותשונההאלהמהסיבותאחתכל

זמניים.השארכלאבלקבוע,ענייןהיאיכולתחיצוניות.התחתונותשתיואילופנימיות,הןהעליונותשתי

–כישרוןהיאשלילהצלחההסיבהאםאזלכאורה.לשליטה,שניתןאלהמארבעתהיחידהגורםהואומאמץ

אומרזהמאמץ,חוסרהיאשלילכישלוןהסיבהאםשני,ומצדבזה.טוב/הפשוטאניכישאתאמץ,טעםאין

אתמייחסיםשלנווהתלמידותהתלמידיםשבהלדרךלכןואצליח.–יותרטובאלמדאניהבאהשבפעם

הבאה.בפעםיותרטוביצליחואםבשאלהמכרעתמשמעותיששלהםוהכישלונותההצלחות

וכישלון:הצלחהייחוסשלדפוסיםישלכולנו

חיצונייםלגורמיםוכישלונותמוכשר/ת!")("אניפנימייםלגורמיםהצלחותלייחסנוטיםכולנולמשל,

לגורמיםהצלחותלייחסמנשיםיותרנוטיםגבריםמגדרית:נטייהגםישבנוסף,עקומה!").("הרצפה

לי("היהחיצונייםלגורמיםהצלחותלייחסמגבריםיותרנוטותונשיםחיצוניים,לגורמיםוכישלונותפנימיים

שבהםבמקריםבשבילי").לאזה("מתמטיקהפנימייםלגורמיםוכישלונותקל")היה"המבחןאומזל", 7

"למדתיזמני:פנימילגורםלייחסיותרנוטותהן–פנימייםלגורמיםהצלחהגברים,כמומייחסות,כןנשים

.החרשניתהאישהשלהסטריאוטיפמול,הגאוןהגברשלהסטריאוטיפעםהיטבמתיישבזההרבה".

שאינםיציבים,הסבריםלכישלונותיהןלייחסנוטותמגברים,יותרשנשים,כךעלהצביעוהמחקריםבנוסף,

תפיסהעלהיתרביןשמשליכהיותר,חזקהרגשיתתגובהגורריםכאלהייחוסיםבקלות.לשינויניתנים

עלמגיניםובכךיציבים,שאינםהסבריםלכישלוןלייחסנטייהמראיםגבריםלעומתן,וביטחון.עצמית

כישלון.נוכחשלהםהעצמיהביטחון

יששבהםבתחומיםוספציפיתמתמטיקה,כמוריאליים,במקצועותבמיוחדנכוניםהאלההדפוסים

טובות.פחותנשיםלפיוסטריאוטיפ

במהלךמשמעותיותבחירותעללהשפיעועשוישלהן,ביכולותלהכירונשיםמנערותמונעכזהייחוסיםדפוס

מבליושובשובטעותאותהעללחזורעשוייםבאשמתם,נכשלומתילהבחיןיודעיםשאינםגבריםחייהן.

ללמוד.

לדיון:שאלות

7 Beyer, S. (1998). Gender differences in causal attributions by college students of performance on
course examinations. Current Psychology, 17(4), pp.346-358.
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הזו?התיאוריהעםמתיישביםששיתפתם/ןהסיפוריםהאם-

כעת?שאמרנוהדבריםעםמזדהיםבקבוצההנשים/הגבריםהאם-

עצמי,שליוהכישלונותההצלחותאתמעריך/האנישבההדרךלגבירקלאנכוןשזההיאחשובהנקודהעוד

ואתהתלמידותאתשנעריךאיךעלגםלהשפיעשיכולדפוסזהכלומר,–והאחרותהאחריםשלגםאלא

שלנו.התלמידים

עלכלליתמצבתמונתלקבלגםלנויעזורזההדפוסים.אתלחשוףהואזהעםלהתמודדכדיהראשוןהכלי

בכלל?הפוכההתופעהאצלךאוליהכיתה.

התלמיד/ה:אצלוכישלוןהצלחהלדפוסימודעותהעלאת

מוכנים.הגיעוהםכמהאויקבלו,כמהלהעריךמהתלמיד/הלבקשמבחןלפניאפשר-

למדוומהכיוון,לאיזהמהציון,הופתעואםלכתובמהתלמידים/ותלבקשמבחןכשמחזיריםאפשר-

צריך).אםולכווןלקרוא(ואזמההפתעהעצמםעל

נוספות?הצעות-

עליו?להתגברנעזוראיךלתלמידה,אולתלמידשישהדפוסמהשגילינואחרי

הכיבמובןלעצמןאותןולייחסשלהןההצלחותעלקרדיטלקחתלבנותתזכירו–בלהצליחטובה●

עמוק.

מרגישהשהיאהביןוהואלה,נתןשהואהציוןעללולהודותאליושבאהתלמידהעלסיפרמורה

אתלך.שהגיעמהאתבדיוקקיבלתלי.תודי"אללה:אמרהואאז–שלהלציוןאחראישהוא

לעצמך!"להודותצריכה

צריךכאןגםטוב.ממשלמדושהןולזהשלהן,להשקעהההצלחהאתמייחסותבנותלפעמים

והפוךכישרון…גםלךישאוליאבלחשוב,זההשקעהפנימה:צעדעודזהאתלקחתלהןלעזור

חוסראוטוב,לאיוםמזל,בישחיצוני?גורםבגללאלאבגללך,לאהואהכישלון"אולי–כישלוןלגבי

השקעה?"

צריךהמון.אותנומלמדזהשלך.הכישלוןעלאחריותלקחתלדעתצריךלפעמים–בלהיכשלטוב●

שמותרבזהלהכירלהםולעזורשלהם,בכישלוןאחריםגורמיםמאשימיםבניםמתילבלשים

גאון."אתהכירקלאזהקשה,מאודעבדתשגםיודע"אתה–הצלחהלגביוהפוךלהיכשל.ואפשר

תלמידשכלנרצהבאידיאל,.דפוסיםהםכיאידיאליים,לאהםהגבריוגםהנשיהדפוסגםלזכור:חשוב

לפעמיםולכישלונות.להצלחותהאמיתייםהגורמיםאתהאפשרככלמדויקבאופןלאבחןיצליחוותלמידה
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שבהםמקריםוישלא.לפעמיםבמזל,נצליחלפעמיםכן.לפעמיםאשמתנו,יהיהלאוזהניכשלבאמת

יותרלהגיעלהםלעזורלנסותיכוליםאנחנוכמורים/ות,כלשהו.מולדכישרוןוגםהשקעהגםצריךממש

שלנו).ההטיותאתעליהם/ןלהשליךשלאלהיזהר(ולפחותהאמיתיתלסיבהקרוב

חרשניתאוגאון

להימנעותהסיבותאחתלהיותיכולהזההסטריאוטיפחרשנית.מולגאוןשלהסטריאוטיפאתקודםהזכרנו

בתחום:עצובמחקרהנהמתמטיקה.מלימודיתלמידותשל

סטריאוטיפיתתפיסהמגבשיםוילדותילדים6בגילשכברמראהNatureב-שהתפרסם)2017(חדשמחקר

נתנובמחקר,"לחכמים".שנחשביםבמקצועותלעסוקבנותשלבמוטיבציהשפוגעתבצורה"גאונות"של

לנסותשדורשכ"משחקולפעמיםחכם"כ"משחקלפעמיםשתיארובמשחקים,לשחקולילדיםלילדות

שהואכשאמרופחותומשמעותיתהשקעה,דורששהמשחקכשאמרויותרשיחקובנות,7–6בגילהרבה".

8כן.כבר6בגילמובהק,הבדלהיהלאעוד5בגיללהיפך.–בניםלחכמים.

לדיון:שאלות

שלהבחירותעל"כישרון"שלתפיסותשלההשפעהאתלצמצםכדילכן/םישרעיונותאיזה-

בחיים?שלנוהתלמידים/ות

איךטבעי.כישרוןבזכותשזהלרמוזבלילפרגןקשהלהיותיכולהתעודות,כתיבתבזמןבמיוחד-

זה?אתעושים/ות

ולהשתפר?ללמודובאפשרותביכולתם/ןלהכירובניםבנותלעודדכדאיאיך-

הסטריאוטיפאישושאיום

לקבוצהשייכתאניכימסוימת,בסיטואציהטובפחותאתפקדאנישבומצבהואהסטריאוטיפאישושאיום

הקיימיםהסטריאוטיפיםאתלאוששהפחדבשלבביצועיםפגיעהזוהיכלומר:מסוים.סטריאוטיפעליהשיש

משתייכים.אנואליההקבוצהכנגד

אתרקאפילואוטובות",פחותשבנותש"ידועבמתמטיקהמבחןלפנילבנותמזכיריםשאםמראיםמחקרים

לאאםמאשרבהרבהנמוכותיהיושלהןהתוצאותהסטריאוטיפ),אתגםעקיף,באופן(וכך,שלהןהמגדר

זהים.היוהביצועיםבמבחן,וגבריםנשיםביןהבדליםאיןכילנשיםאומריםכאשראבל:זה.אתיציינו

8 Bian, L., Leslie, S. J., & Cimpian, A. (2017). Gender stereotypes about intellectual ability emerge early and
influence children’s interests. Science, 355(6323), 389-391.
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הביצועיםבמתמטיקה,מבחןלעשותאסיאתיותוילדותלנשיםנותניםשאםהראומענייניםמחקריםשני 9

ביותרהנמוכותהתוצאותנייטרלי)./אסייתי/(נשילהןשמזכיריםבסטריאוטיפכתלותלגמרי,שוניםשלהם

ידיעלהושגובמתמטיקהביותרהמוצלחותוהתוצאותהנשי,הסטריאוטיפאתלהשהזכירומיידיעלהושגו

האסייתי.הסטריאוטיפאתאצלהשעוררומי

לאיוםלנושגורמיםסטריאוטיפיםשלקיומםאתלמודעותלהעלותהואהזובסדנהשעשינוממהחלק

עליהם.להתגברגםנדעאותםלזהותכשנדעהסטריאוטיפ.אישוש

האישוש:איוםעםלהתמודדשלנולתלמידים/ותלסייעשיכולותשיטותשתי

הזוושהתפיסהבמתמטיקהטובותלאשבנותתפיסהשישלבנותלספראפשרמודעות:העלאת-

בנות.להרבהוקורהטבעישזהושידעו–לחץלנוגורמתלפעמים

ערכיםעללכתובלמשל,הסטריאוטיפ:מאשריותרהרבהשאנחנולזכור–עצמיאישוש-

בהםטובותשהןדבריםועלשלהןהחייםעללחשובבנותמעודדגדולים,מבחניםלפנילישחשובים

עליהןאומרלאוזה–להצליחלאגםלהןומותרלהצליח,יכולותשהן–טובותשהןלהןולהזכיר–

דבר.שום

מאודלהשפיעיכולהעצמיאישושפעולתעלדגשמתןשלפשוטהשמניפולציההראתהמחקריםסדרת 10

תלמידים(כמוסטריאוטיפימאיוםהסובליםכאלהובמיוחדוסטודנטים/ות,תלמידים/ותשלביצועיהם/ןעל

עלקצרחיבורלכתובהתבקשוכשתלמידים/ותמדעים).בלימודינשיםאובארה"ב,לבנותלאממשפחות

יותרהיומכןלאחרקצתזמןשנערכובמבחניםביצועיהם/ןחברים),משפחה,–(לרובלהםהחשוביםערכים

כאשרקשור.שאינואחר,אקראיבנושאחיבורשכתבותלמידים/ותשלהביצועיםמאשרטובים

התלמידים/ותלקבוצתביחסביצועיהם/ןהשנה,במהלךכאלהתרגוליםבמספרהשתתפוהתלמידים/ות

קבועים).נשארוהראשוניםשלהדרדרו,האחרונים(ביצועימשופריםנשארואחרחיבורשכתבו

שינוילעשות.5

גםישאבלהמגדרי.לענייןמפורשתהתייחסותפעמיםהרבהכללועליהםשדיברנוהשינוייםעכשיועד

10 Miyake, A., Kost-Smith, L. E., Finkelstein, N. D., Pollock, S. J., Cohen, G. L., & Ito, T. A. (2010). Reducing the
gender achievement gap in college science: A classroom study of values affirmation. Science, 330(6008),
1234-1237. 

9 Shih, pittinsky & ambady (1999) Stereotype Susceptibility: Identity Salience and Shifts in Quantitative
Performance
Ambady ,Shih, Kim & Pittinsky (2001) Stereotype Susceptibility in Children: Effects of Identity Activation on
Quantitative Performance
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והתלמידיםהתלמידותעםלדברבלילשנות,כדישלנוההוראהבשגרתלעשותיכולים/ותשאנחנודברים

כמורים/ות.לנושישמהכוחחלקזהזה.על

11שוותנשים

באופןלהתייחסעלינושוויון,לייצרכדישבהםמצביםשישהיאהיוםשלמהסדנההחשובותהמסקנותאחת

מאולץ,נראהזהאםגםבכיתה:לבנותמקוםיותרלתתלהתעקשלמשל,בכיתה.ולבנותלבניםשווהלא

חצי.חציבאמתלאהואכנראה–חציחצילנושנראהמה

אוספציפיתנקודהעלצריךאםדיוןולנהלבקולהרשימהעלהמשתתפים/ותעםיחדלעבורלמנחה:

כה:עדשלמדנולמהבהתייחסשם,היאלמהלהזכיר

להתייחסלמישבוחריםלפנירגעיםכמהעודלחכות•

כשצריךבנותיותרלבחור•

שאלותיותרהבנותאתלשאול•

כך"אוכךלעשותרוצה"כשמתכנתתנקבה:בלשוןבדוגמאותלהשתמש•

נייטרליתלשון/נקבהבלשוןלדבר•

השראהמעוררותנשיםשלפוסטריםבכיתהלתלות•

נכונהתשובהעלרקולאוטעייהניסויעללפרגן•

מהקופסהלצאתלבניםלאפשר

אותםלהתאיםשאמורותבנים,שלההתנהגותעלההגבלותכלאתהמתארמונחהואהגבריותקופסת

מחשש–במבחןהזמןכלהגבריותגברים.שהםהזמןכללהוכיחבניםשלהצורךזהגבריות.שללאידיאל

מהקופסה.שתחרוג

שהגבריותלשדרפשוטאלאממנה,שחורגתהתנהגותלעודדצריךלאמהקופסה,לצאתלבניםלעזורכדי

להימנענרצהלפעמיםכשלילית,נתפסתגבריתלאשהתנהגותבגללמזה:(יותרבספק.מוטלתלאשלהם

בו).לפגועעלולזהפרגון,זהמבחינתנואםגםמהסטריאוטיפ.חרגשתלמידהעובדהשלמהדגשה

שםהיאלמהלהזכיראוספציפיתנקודהעלצריךאםדיוןולנהלבקולהרשימהעללעבורלמנחה:

כה:עדשלמדנולמהבהתייחס

גבריותמפגנישללביטוייםלהגיב•

בספקשמוטלמשהולאהיאשגבריותלשדר•

שווה!"אישה"איזושלהרביםוגם(לגברים)"שוות"נשיםגםזהמילים.משחקהיאהכותרתהבהרה:11
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רגשותעלבניםעםלדבר•

וארגוןסדרעללבניםולפרגןלהעיר•

סטריאוטיפייםלאבעיסוקיםגבריםשלבדוגמאותלהשתמש•

סיכום.6

השלבבכלל.ובחייםהכיתהבמסגרתעלינומודעתהלאהשפעתםועלמגדרייםסטריאוטיפיםעלדיברנו

השפעתשלתופעותעלדיברנוזה!אתלנוישועכשיומודעות,הואשוויוןלקידוםביותרוהחשובהראשון

נוספותהשפעותולהכירללמודלהמשיךמומלץההוראה.במסגרתליישוםמעשייםכליםועלהסטריאוטיפ

שלך.האישיוהפיתוחההוראהבמסגרתבנושאולעסוק(ובכלל)המגדרייםהסטריאוטיפיםשל

הסטריאוטיפ.השפעתלגביוהמודעותהלבתשומתעלולהקללעזורשיכולכלילמורה:צ'קליסט

יחד.עליהםולעבורמשתתף/תלכלצ'קליסטלחלק

לאורךעצמיאתולבדוקבולטבמקוםאותהלכתובכותרת.בכלאחתנקודהעכשיולאמץלהמליץ-

השנה.

לעצמו/ה?לוקח/תאחד/תכלנקודהאיזוסבב:לעשותאפשר-

כדיהצוותשארעםאותולשתףממוזמנ/תיותרתובנה?רעיון?לךישנהדר!דברהיאעמיתים/ותלמידת
כולו.הספרבביתמגדרישוויוןלקדם

,מגדרמדברים/ותמורים/ותמשותף:מכנהשלהפייסבוקלקבוצתלהצטרףשמומלץלהזכירמצויןזמןזה

העמותהעמודאחריולעקובלתלמידים/ות,שיעורומערכיתכניםלמצואניתןשםהעמותה,לאתרלהיכנס

בפייסבוק.

מסכם):לדיוןלהעלות(ניתןלסיוםמחשבהנקודות

להן?ער/ההייתישלאבדרכיםמוטהשליהכיתההאם●

מלמד/ת?שאניומהמלמד/תשאניאיךעלמשפיעותהמגדריותההטיותהאם●

שלה/ו.הפוטצניאלאתלממשותלמידהתלמידלכלולאפשרמגדרילשוויוןהחברהאתלקדםנוכליחד
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הסדנההעברתלקראת-למנחההערות

הוראהלצוותימגדרמודע/תמורהאומנהל/תרכז/ת,יועצ/ת,ידיעללהעברהמיועדתהסדנה-

והדרכה.

מאודמומלץהתוכן.אתביותרהטובבאופןמבהירמהשטחבדוגמאותשימושאישיים:סיפורים-

הצוות.שלאישייםוסיפוריםבדוגמאותשימושולעשותושיחשיתוףלעודד

היעד.וקהלהזמןלמסגרתבהתאםאחרתנראיתסדנהכל-

בכלמעמיקדיוןלאפשרמנתעלמפגשיםלמספרהסדנהאתלחלקמומלץאפשרות,ישאם-

הנושאים.

הראשון.בחלקלקצץמאודמומלץוחצי,משעהפחותוישבמידה-

הרקע.חלקעללדלגאפשרבצוות,מגדריתותודעהמודעותוישבמידה-

לשקף,לראות,שלהחלקים:אחד)למפגשרקאפשרותישאם(בתוכןהמיקודלגביאצבעכלל-

עלרקסדנהולעשותהראשוןהחלקעללוותרניתןשעה.לפחותדורשים-שינויולעשותללמוד

משלהן/ם.דוגמאותותורמים/ותמשתתפים/ותהמורים/ותאםוחצי,שעהבמשךוהשלישיהשני

אתלהשקיעכדאילמגדר,ביחסשלנולעמדותשמתנגדבצוותמשמעותיחלקישאםהתנגדויות:-

שמעכביםבודדים/ותבמורים/ותמדובראםאבלהעניין.אתללבןכדיברקעהעוסקבחלקהזמן

הלאה,להמשיךפשוטאפשרפעמיםהרבהחבל.להתבצרות,נהפךהדיוןאםגםחבל.הסדנה,את

דווקאלפעמיםולחלופיןקונקרטיות,דוגמאותעללהסכיםאפשרעקרונייםדעותחילוקיולמרות

עלאוצעצועיםעלערטילאידיוןמאשריותרמשכנעותההוראהבתחוםהקונקרטיותהדוגמאות

אפשרותעבורנומהוותלמעשהוהןהתנגדויות,שיעלושסבירלזכורכדאיסקסיסטיות.פרסומות

הדיון.והעמקתשינוילקידום

כדיכאןלאשאנחנוהאווירה)את(ולהשרותהזדמנותבכללהבהירהסדנהלאורךמומלץאווירה:-

הצעותלהציעמאודשקליודעים/ותאנחנואחרת.שלהן/םהעבודהאתלעשותאותן/םללמד

ע"ינכתבוההמלצותכלאותן/ם.לשפוטכדיפהלאואנחנוביומיום,ישימותבהכרחשאינן

עלמבטנקודתלהציעהיאוהמטרהמורים/ות,ובשיתוףמשותףמכנהמעמותתמורים/ות

המוצע.המלאימתוךמסוימיםלכליםלהתחבריוכלושהמורים/ותבתקווהההוראה,

בעודלמשל,לסביבה.מסביבהמשתנותרבותמגדריותתופעותהפוך":זהבכיתה"אצלי-

מדד(לפימוחלשותבקבוצות–מבניםמתמטיקהללמודפחותבוחרותבנותככללשבישראל

למשתתפים/ות:דבריםכמהלהדגישמאודחשובכאלהבמצביםהפוך!דווקאהמצבטיפוח)
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מסוימת.בכיתהמהנורמההפוךדפוסדווקאשישלפעמיםקורהזהלהיות.מאודיכול.1

דוגלים/ותלאאנחנוכולה.בכיתההמצבאתלשפרנועדומציעים/ותשאנחנוהכליםכל.2

levelingשלבכלים downשאנחנוהכליםולכןשוויון).ליצורכדיהחזקיםאת(להחליש

לפגועמבליבכיתהלחלשים/ותלעזורלפחותאולכולן/ם,לעזוראמוריםמציעים

[יכולהזאת.הספציפיתבכיתהבבנותאובבניםמדובראםמשנהלאוזה–בחזקים/ות

אשכנזיםמולמזרחיםותיקים,מולעוליםכמואחר,חברתיחתךעליצאבכללשזהלהיות

וכו']

פחותמצביעות"בנותהיאהכלליתהתופעהאםלבנות.נרדפתמילהלאזהמגדר.3

תופעהזו–מבנותפחותמצביעיםשבניםהיאהתופעהבכיתהאצלךאםגםאזמבנים",

הזאת.בכיתההבניםאתלקדםאיךלחשובוצריךאליה!להתייחסשחשובמגדרית

רובלנכוניםוהםמקיפים,מחקריםעלמבוססיםעליהםשנצביעהדפוסיםזה,כללמרות.4

הכלל,מןהיוצאזהאבל–וחשובמענייןזההפוך,זהאצלךאםאזובעולם.בארץהכיתות

הנפוץ.ולא

אקדמייםמחקרים-שמתחילים/ותלפניוחשוב

כןאבלמומלץ),שמאוד(למרותבעצמךאותםלקרואחובהלאאקדמיים.מחקריםעלמבוססתהזוהסדנה

המחקריםשלסיכוםלמצואתוכל/יכאןשצריך.כמואותםלהעבירכדיעצמםהמחקריםאתלהכירצריך

בהמשך.תיקופיםהוספנולחלקםהתבססנו.שעליהםהעיקריים

מגדרכלפימוריםשלתפיסותבתחום:יפיםמחקריםשלנוסףסיכוםלסקרנים/ות,

facebook.com/mexanemeshutaf(ע"ר)מגדרילחינוךמשותףמכנהלעמותתשמורותהזכויותכל common-ground.org.il

23

https://drive.google.com/file/d/15vMb1Ir5qX506kdYk9amaolCJlWGo01W/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/15vMb1Ir5qX506kdYk9amaolCJlWGo01W/view?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/12G3BLewqJjfOI05DRGsm0HW0kxLUiE2xcZzzQs9giRc/edit?usp=sharing
http://www.common-ground.org.il
http://facebook.com/mexanemeshutaf

